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Public Opinion Strategies presents the key findings from a 
survey of 600 likely voters in Tennessee. The survey was 
conducted November 15-19, 2017 and has a margin of error of 
±4.0%.

Patrick Lanne was the primary researcher and pollster on the 
project. Caitlin Reed was the project director and Andrew 
Tolliver provided analytical assistance.

Methodology
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What you need to 
know

1. Voters believe Tennessee’s public 
education system does not prepare 
children for the future

2. Overwhelmingly, voters believe early 
education, birth through 2nd grade, is the 
building block for future success

3. Voters have a more favorable impression of 
policymakers who support early education 
issues.
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#1 Key Findings
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81%

19%

Major Change Minor Change

First of all, would you say that public education 
in Tennessee is going in the right direction, or 

has it gotten off on the wrong track?
Right 

Direction
37%

Wrong Track
58%

No Opinion/
Refused

5%*

Few voters endorse the status quo.

And, do you think that the public education 
system here in Tennessee needs major change 

or minor change?

(Asked among “wrong track’ voters)

* Denotes rounding
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34% 34%

46%

36%

49%

34%
38% 39%

61% 59%
52%

58%
50%

61%
56% 56%

GOP
(36%)

Lean/IND
(37%)

Dem
(26%)

White
(77%)

Af. Am.
(15%)

West
(28%)

Middle
(34%)

East
(38%)

RD WT RD WT RD WT RD WT RD WT RD WT RD WT RD WT

The wrong track sentiment cuts across every subgroup.

Public Education Sentiment By Key Subgroup
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29%
38% 38%

70%

58% 60%

Moms
(23%)

Dads
(18%)

Public School Parents
(25%)

RD WT RD WT RD WT

Parents are among the most negative.

Public Education Sentiment By Parents
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Next, would you say young people in Tennessee are well-prepared for employment and adult life by the 
public education system?

Not-So-
Strongly Yes

16%

Strongly Yes
14%

Don’t Know/
Refused

3%*

Strongly No
51%

Not-So-
Strongly No

16%

30% Total Yes 
67% Total No

* Denotes rounding

Overwhelmingly, Tennesseans believe public education fails to prepare 
students.
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35%
26% 28% 29%

34%
29%

33%
28%

62%
71% 68% 68%

64%
68%

64%
69%

GOP
(36%)

Lean/IND
(37%)

Dem
(26%)

White
(77%)

Af. Am.
(15%)

West
(28%)

Middle
(34%)

East
(38%)

Yes No Yes No Yes No Yes No Yes No Yes No Yes No Yes No

The sentiment cuts across all subgroups.

Public Education Prepares Children By Key Subgroup
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28%
32% 33%

70%
64% 64%

Moms
(23%)

Dads
(18%)

Public School Parents
(25%)

Yes No Yes No Yes No

Again, parents rank among the most negative.

Public Education Prepares Children By Parents
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58%

11%

39%

86%

Right Direction
(37%)

Wrong Track
(58%)

Yes

+19

No Yes

-75

No

Wrong trackers nearly universally say schools do not prepare 
students for the future.

Public Education Prepares Children By Ed View



Next, do you AGREE or DISAGREE with the following statements: 

Early education, from birth to 2nd grade, provides the building blocks of all learning.

Strongly 
Agree
65%

Strongly 
Disagree

5%

Somewhat 
Disagree

9%Somewhat 
Agree
21%

86%    Total Agree 
13%*  Total Disagree 

* Denotes rounding

Nearly every Tennessean agrees early education is the 
building block of all learning.
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92% 92% 89% 86% 82% 84%

8% 8% 11% 13%
18% 16%

Dem
(26%)

Clinton
(32%)

Lib.
(19%)

GOP
(36%)

Trump
(46%)

Cons.
(46%)

Agree

82% 
STR

+78

Dis

% 
INT

76% 
STR

% 
INT

72% 
STR

% 
INT

59% 
STR

% 
INT

56% 
STR

% 
INT

60% 
STR

% 
INT

+84 +84 +68+73 +64

Agree Agree Agree Agree AgreeDis Dis Dis Dis Dis

Next, do you AGREE or DISAGREE with the following statements: 

Early education, from birth to 2nd grade, provides the building blocks of all learning.

The political right and left both overwhelmingly agree with the 
“building blocks” argument. 
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90%

74%

68%

64%

50%

Ensure every classroom has a high performing 
teacher

% A LOT

Expand school choice

Increase teacher pay to attract and retain high 
quality teachers

Ensure more children enter kindergarten with 
the knowledge and skills they need for success 

in the next stage of learning

Ensure every 4 year old has the option to 
attend a high quality, public pre-K

Voters support classrooms with high performing teachers.

I am going to read you some things that could be done to better prepare Tennessee’s children for 
success in school and their adult life.  As I read each one, please tell me if you think it would do A 
LOT, A LITTLE, or NOTHING AT ALL, to prepare a child for success in school and life. 



Priorities (A Lot%)
GOP

(36%)

Lean/
IND

(37%)
Dem
(26%)

GOP 
Men

(17%)

GOP 
Women
(18%)

Ensure every classroom has a high 
performing teacher

91% 87% 95% 89% 93%

Increase teacher pay to attract and 
retain high quality teachers

69% 69% 86% 57% 81%

Ensure more children enter 
kindergarten with the knowledge 

and skills they need for success in the 
next stage of learning

63% 61% 87% 57% 67%

Ensure every 4 year old has the 
option to attend a high quality, public 

pre-K

53% 60% 85% 48% 58%

Expand school choice 55% 48% 46% 56% 54%

By Subgroup



98%

94%

94%

92%

90%

Continue to invest in early literacy programs to ensure all 
Tennessee children can read by third grade – a critical year 

when future academic success depends on children’s ability to 
read.

TOTAL FAVOR%

Invest more in teacher training and professional development 
to ensure childcare teachers have the knowledge and skills 

needed to effectively teach young children. 

Require all child care providers to meet quality standards in 
order to receive a state license.

In addition to early math and literacy, ensure children pre-k 
through third grade learn early-workforce skills such as 

problem solving, cooperation, sharing, taking turns, 
maintaining focus on a task, understanding rules and following 

instructions.

Invest more in teacher training and professional development 
to ensure pre-K through 3rd grade teachers have the 

knowledge and skills needed to effectively teach young 
children.

89% Strongly Favor

78%

75%

72%

71%

Near consensus items.

Now, I'd like to read some more proposals being considered by the state legislature that deal with the 
issue of education.  After I read each proposal, please tell me if you favor or oppose that proposal. 



90%

87%

86%

85%

84%

Establish standards and training for effective parent-teacher 
conferences in pre-k through third grade so parents get easy-

to-understand information about their child's academic 
performance and how they can help their child in school.

Expand state-subsidized childcare vouchers to more low and 
middle-income families so that parents can afford to work.

Utilize age-appropriate assessments in pre-K through 2nd grade 
to help teachers and parents know children are learning at 

grade level.

Expand support for parents to help them be effective teachers 
of their infants, toddlers and pre-schoolers at home.

Require the state’s subsidized childcare voucher to be used 
only for childcare providers that meet quality standards.

68% Strongly Favor

58%

58%

61%

60%

Second Tier.

TOTAL FAVOR%

Now, I'd like to read some more proposals being considered by the state legislature that deal with the 
issue of education.  After I read each proposal, please tell me if you favor or oppose that proposal. 



84%

83%

80%*

76%

71%

55%

Prioritizing improving quality early education when there are 
surplus state revenues.

Stop the practice of using state-subsidized childcare vouchers 
to pay family members or friends to babysit.

Require age-appropriate assessments in state-subsidized childcare 
to help teachers and parents know if young children are developing 

on track.

Increase the dollar amount of the state-subsidized childcare 
voucher so they can pay for well-qualified teachers - not 

minimum-quality care.

Stop the practice by school officials of assigning low-
performing teachers to early grades classrooms.

Improve childcare quality by streamlining government 
administration of childcare programs into a single department, 

versus two departments as is the case now.

51%  Strongly Favor

54%

51% 

61% 

37% 

37% 

* Denotes rounding

Third Tier.

TOTAL FAVOR%

Now, I'd like to read some more proposals being considered by the state legislature that deal with the 
issue of education.  After I read each proposal, please tell me if you favor or oppose that proposal. 
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75%

70% 72%
86%

72%
91%

76% 73% 76% 68%
82%

GOP
(36%)

Lean/IND
(37%)

Dem
(26%)

White
(77%)

Af. Am.
(15%)

West
(28%)

Middle
(34%)

East
(38%)

Trump
(46%)

Clinton
(32%)

% Strongly Agree

Parents are our children’s first teachers.   
We should ensure parents get help as 

needed to support their children’s 
learning in and out of school.

STRONGLY AGREE % BY KEY GROUP

Parents are our first teachers.



71%

61% 66%

91%

67%

92%
71% 65%

76%
63%

88%

GOP
(36%)

Lean/IND
(37%)

Dem
(26%)

White
(77%)

Af. Am.
(15%)

West
(28%)

Middle
(34%)

East
(38%)

Trump
(46%)

Clinton
(32%)

% Strongly Agree

Every year matters to our children.  
Tennessee needs to do more to ensure 

children get a strong start in life so they 
will perform better in school and succeed 

in their careers.

STRONGLY AGREE % BY KEY GROUP

Every year matters.



69%

67% 62%

85%
66%

85%
76%

64% 70% 63%
84%

GOP
(36%)

Lean/IND
(37%)

Dem
(26%)

White
(77%)

Af. Am.
(15%)

West
(28%)

Middle
(34%)

East
(38%)

Trump
(46%)

Clinton
(32%)

% Strongly AgreeIt makes sense that children who come to 
school lacking the skills they need to be 

successful struggle in later years.  Improving 
early education so every child has a strong 

foundation is the key to strengthening 
Tennessee’s public education system.

STRONGLY AGREE % BY KEY GROUP

Foundation.
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Finally, if your state legislator supported programs and policies to improve early education in Tennessee, 
would you have a more favorable impression of him or her, less favorable impression or would it not 

affect your opinion much one way or the other?

Much More 
Favorable

41%

Much Less
Favorable

2%

Somewhat Less 
Favorable

2%

Somewhat More 
Favorable

28%

69% Total More Favorable
3%* Total Less Favorable

No Opinion/
Don’t Know/

Refused
27%*

* Denotes rounding

Overwhelmingly, voters have a more favorable opinion of a 
pro-Early Ed legislator.
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84% 84% 82%

66%
58% 60%

1% 0% 1% 3% 5% 4%

Dem
(26%)

Clinton
(32%)

Lib.
(19%)

GOP
(36%)

Trump
(46%)

Cons.
(46%)

MF Mo

LF

Both the political left and right are more favorable.

More Favorable/Less Favorable By Key Subgroup
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What you need to 
know

1. Voters believe Tennessee’s public 
education system does not prepare 
children for the future

2. Overwhelmingly, voters believe early 
education, birth through 2nd grade, is the 
building block for future success

3. Voters have a more favorable impression of 
policymakers who support early education 
issues.
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PATRICK LANNE | patrick@pos.org

214 N. Fayette St
Alexandria, VA  22314
Office: (703) 785-7627
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